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Chi è stato 
intervistato nel 
2024? 

… che ha familiarità 
con almeno uno 
strumento/prodotto finanziario

ampliamento temi 
trattati sulle conoscenze 
di finanza sostenibile

Due criteri di 
selezione aggiuntivi 

rispetto al 2022

gestore principale e 
prevalente delle 
finanze   

Innovazione: 
focus conoscenze 

finanza sostenibile 

Inoltre…
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28% 53%sopravvalutano 
la propria capacità 

di rispondere al test

76% 43%quota  media

risposte corrette

78% 43%
45-54 anni

66% 42%
18-34 anni

67% 42%
investitore donna

79% 44%
investitore uomo

Fonte: Sezione II

…e come ha 
risposto? 

Conoscenze 
finanziarie di base

Conoscenze sulla 
finanza sostenibile
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76% 51%quota  media

risposte corrette

78% 51%
45-54 anni

66% 49%
18-34 anni

67% 45%
investitore donna

79% 53%
investitore uomo

Fonte: Sezione II

Conoscenze 
finanziarie di base

Conoscenze 
finanziarie digitali

fondi comuni  86% 86% 
cripto-valutefamiliarità 

(«almeno aver 
sentito parlare»)

… sulle 
conoscenze 
digitali? 



Fonti di informazione
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Come si informano le famiglie italiane?

Fonte: Sezione III

Il web sempre più rilevante come fonte informativa nelle scelte di investimento

comunità/blog/forum 
finanziari online

siti web finanziari 
specializzati

radio

video 
online

siti web 
istituzioni

giornali cartacei 
e online

siti/app intermediari 
finanziari

social media

televisione
motori di ricerca 

internet 



Chi segue di più 
i social media 
per le scelte di 
investimento?

Fonte: Sezione IIIRoma, 22 novembre 2024

fragili e vulnerabili utilizzano con maggiore intensità 
i social media come fonte informativa

minore ricchezza 41%

donne 42%

giovani 58%

scarse conoscenze
53%

basse conoscenze digitali 42%



… ma anche scarsa attitudine a consultare la 
documentazione informativa prima di effettuare una 
scelta di investimento

Informazione 
preventiva…

Fonte: Sezione III

uso elevato

40%
uso medio

34%
nessun uso

26%

prospetto informativo/KID
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uso elevato

36%
uso medio

35%
nessun uso

29%

bilanci/dichiarazioni finanziarie



…e una limitata propensione a dedicare del tempo alla 
ricerca di informazioni economico finanziarie

…e 
informazione 
continua

Fonte: Sezione III

18% una volta al giorno o più

42% una volta a settimana o più

19% una/due volte al mese

21% meno di 3/4 volte all’anno
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Scelte di portafoglio e 
stili di investimento
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Quali sono gli 
strumenti/prodotti 
finanziari più diffusi 
tra gli investitori 
retail nel 2024?

Fonte: Sezione IV

-2 pp

fondi comuni di investimento  36%

certificati di deposito / buoni fruttiferi postali  48%

obbligazioni corporate 35%

titoli di Stato  39%

11% investimenti 
sostenibili 20%

2022               2024

8% 18%
investimenti 

in cripto-valute
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Tra chi li possiede, 
quali sono gli 
strumenti 
finanziari ESG 
più largamente 
diffusi?

-2 pp

green/social/sustainable bonds   24%

azioni  28%

fondi comuni /ETF  52%

titoli di Stato green 26%

obbligazioni green di enti sovranazionali  29%

Fonte: Sezione IV
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autonomo42%

-2 pp

consulenza40%

32% consulenza informale 

segue i social networks  3%

consulenza informale da un esperto   9%

delega verso intermediari 6%

Come sono 
effettuate le 
scelte di 
investimento?
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fondi comuni di investimento51%

-2 pp

43% titoli di StatoQuali prodotti 
finanziari 
detengono gli 
investitori seguiti 
da un consulente?

44% obbligazioni corporate

19%investimenti sostenibili

12%cripto-valute

campione 
investitori 

assistiti 



La preferenze ESG 
e la consulenza

Il tuo consulente per gli investimenti… 

Fonte: Sezione V

SÌ NO

20% 74%
… ha mai indagato il tuo 

livello di conoscenze sulla 
finanza sostenibile?

26%
68%… ha mai indagato le tue 

preferenze ESG?

31% 54%
… ti ha mai proposto 

l’acquisto di investimenti 
sostenibili
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Finanza sostenibile



Pregiudizi sugli 
investimenti 
sostenibili

Fonte: Sezione VII

Pochi investitori associano ai prodotti sostenibili prospettive 
di performance elevate o migliore gestione dei rischi
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rendimenti maggiori 21%

meno rischiosi 24%

meno costosi 23%

lungo periodo 50%
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… altri ostacoli 
segnalati dagli 
investitori retail

investitori investitori assistiti 
dal consulente 

41% 38%finanza sostenibile opaca

39% 36%operazione di marketing

30% 26%nessun impatto su 
sviluppo sostenibile



Come facilitare 
gli investimenti 
sostenibili?

Roma, 22 novembre 2024

dati 
sui rendimenti 

dei prodotti 
sostenibili

contrasto al
greenwashing

conoscenze 
finanza 

sostenibile
ecolabel

linguaggio 
non tecnico

orizzonte di 
investimento 

di lungo 
periodo

rating ESG

dati 
su impatto 
ambiente 
e società

Fonte: Sezione VII



Grazie per l’attenzione!
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